

欧洲观察

2008年第13期·总第43期

上海欧洲学会

2008年12月15日

美国金融危机对俄罗斯经济及房地产市场的影响

郑雪平¹

【内容摘要】美国金融危机已经蔓延到俄罗斯，不仅冲击着金融体系，还波及到实体经济，主要包括银行、油气、冶金以及建筑等行业。由于金融系统流动性不足，进入2008年下半年以来，俄罗斯房地产市场已出现拐点。预计在未来2~3年内，受经济增速放缓、高通货膨胀率、卢布贬值等不利影响，房价将步入下行通道，但政府救市措施的出台、需求刚性、高建设成本等又使房价不会急剧无量下跌。

自2007年4月以来，因次贷问题引发的美国金融危机愈演愈烈：由房地产市场蔓延到信贷市场，由银行系统扩散到金融市场，从金融市场渗透到实体经济，从美国本土席卷至全球范围，美联储前主席格林斯潘称之为“百年一遇”。

一、俄罗斯经济在全球性金融危机面前陡然生变

随着近年来国际能源、原材料价格的飙升，俄罗斯政府和国内外一些学者曾一度乐观地表示，凭借全球第三大外汇储备国的地位以及由油气收入组成的稳定基金，俄罗斯可以抵御任何外来的金融、经济危机冲击。然而，似乎就在一夜之间，金融危机的乌云又一次笼罩在俄罗斯的上空，不仅冲击着俄罗斯金融体系，还波及到俄罗斯实体经济。

（一）金融市场剧烈震荡

由于俄罗斯资本项目已实现自由兑换、汇率自由浮动，美国金融危机对俄罗斯金融体系的冲击很大。

1. 股市暴跌

股市是经济的晴雨表。受国际油价持续下跌、美国投资银行雷曼兄弟申请破产等不利因素影响，俄罗斯股市自9月份以来出现大幅下挫。2008年9月16日，俄罗斯股市大跌，其中俄罗斯交易系统指数（RTS）下跌11.47%，莫斯科银行间外汇交易所指数（MICEX）下跌17.75%。9月17日，股市再度暴跌，RTS指数一度下跌超过9%，而MICEX指数更是大跌15%，这两家证券交易所当天被迫紧急停牌，以遏止股市进一步下挫。时隔20天后的10月6日，俄罗斯股市再次遭遇黑色星期一，跌幅达到19.1%。10月8日，RTS开盘即下跌11.25%，达到759点，并被再次停牌。尽管俄罗斯政府为挽救股市曾多次向银行系统注资，但仍难以振

¹ 上海社会科学院博士后，大连大学经济管理学院讲师。

奋投资者信心，RTS 指数已从今年 5 月中旬的历史高点 2478.87 点回落到 10 月 31 日盘中最低 758.71 点，短短 5 个月左右跌幅高达 69.39%。²

2. 银行流动性始显不足

自 2007 年 8 月以来，由于资本外流、高额增值税和银行偿还债务等原因导致俄罗斯银行系统的资金状况恶化。为缓解流动性不足问题，2007 年底，俄央行向银行业每日最高注资额曾高达 3000 亿卢布。³进入 2008 年，俄罗斯央行为救市也多次向银行体系注资，9 月 16 日和 9 月 17 日分别注资 4750 亿卢布和 1.12 万亿卢布。10 月 7 日，俄总统梅德韦杰夫主持召开了紧急经济会议，宣布国家将向银行体系提供 9500 亿卢布的优惠贷款，期限不低于 5 年。其中，储蓄银行将得到 5000 亿卢布的贷款，外贸银行和俄罗斯农业银行将分别得到 2000 亿卢布和 250 亿卢布的贷款，剩余的 2250 亿卢布贷款将由其他银行获得。⁴另有媒体报道称，俄罗斯政府承诺将斥资 2100 亿美元来保障金融业，帮助俄罗斯银行和公司支付外债，其中 700 亿美元来自外汇储备。一些俄罗斯专家认为，国家采取这样的措施已经不属于支持流动性，而是帮助银行支付债务，使银行不宣布倒闭而引起居民恐慌。

3. 汇市波动异常

2003 年以来，国际油价的飙升进一步巩固了卢布的强势地位，卢布对美元汇率从 1:28.5810 (2005 年 3 月 22 日) 升到 1:23.4456 (2008 年 7 月 31 日)，升值约 21.93%。然而，美国金融危机特别是俄格冲突爆发以来，卢布对美元又开始出现急剧贬值，从 7 月底的 1:23.4456 降到 1:26.3691 (10 月 17 日)，贬值约 11.09%。⁵

影响卢布对美元汇率走低的主要原因有二：一是国际资本大量抽逃成为卢布贬值的直接诱因。进入 2008 年 8 月以来，卢布对美元汇率呈现下降趋势，主要是由于资本流出增加而流入有所减缓所致。2007 年 8 月，美国次贷危机曾引发国际金融市场流动性不足，大量投机性资金开始从俄罗斯金融市场抽逃，致使俄罗斯外汇储备仅在 8 月 10 日至 24 日就锐减 64 亿美元。2008 年 8 月，俄格冲突的爆发又使国际资本抽逃加速，俄罗斯外汇储备从 8 月 8 日的 5975 亿美元的历史高位回落到 10 月 10 日的 5306 亿美元，在短短两个月的时间里，外汇储备就减少了 669 亿美元。⁶在国际资本大量撤离的同时，外资进入俄罗斯的步伐也明显放慢，今年上半年俄罗斯吸引外资 465 亿美元，比 2007 年同期减少了 22.9%。⁷二是石油出口创汇锐减使卢布贬值压力加大。过分倚重能源出口的经济增长模式使俄罗斯经济在很大程度上受世界石油市场价格震荡的影响。2008 年 7 月 11 日，国际原油期货价格创下每桶 147.27 美元的历史高位后开始回落，10 月中旬，全球指标性油价徘徊在 70 美元/桶左右。石油价格的下跌将使俄罗斯石油美元收入减少，卢布面临贬值压力。

(二) 实体经济遭遇麻烦

美国金融危机正通过金融、投资、贸易等途径对俄罗斯实体经济带来显著的下行风险。

² www.rts.ru

³ 《俄罗斯遭遇次贷危机震荡》，《第一财经日报》，2008-03-28。

⁴ 《聚焦金融危机》，《中国经济时报》，2008-10-09。

⁵ www.cbr.ru

⁶ 同上

⁷ 王月金：《俄罗斯：迎来新的投资机遇？》，《中国经济时报》，2008-09-23。

1. 部分中小银行濒临倒闭

目前,金融危机已经影响到俄罗斯实体经济,首当其冲的是银行体系。在过去几年里,由于欧美金融市场的利率较低,俄罗斯各银行一直充当国外金融市场和国内借款人中间商的角色,靠对外债务的增长来扩大国内信贷。2000~2002年,俄罗斯银行年均外债为26亿美元,2003~2005年,年均外债达到125亿美元,2006上半年和下半年外债额分别为160亿和351亿美元,2007上半年和下半年分别为380亿和323亿美元。⁸但2007年底以来,国际金融市场资金严重短缺,俄罗斯银行无法再获国外贷款,同时又面临巨额偿付压力,银行体系流动性风险加剧。尽管10月13日,俄罗斯总统签署《支持金融体系补充措施》法案,并修改相关法律,利用各种方式向银行注资,以化解流动性风险,但这些资金大都沉淀在了诸如储蓄银行、外贸银行、天然气银行等大型国有银行,苦乐不均,一些中小银行显然已无法支撑下去。10月8日,俄罗斯对外经济银行收购通信银行98%的股份,并将注资2.5亿美元帮助通信银行摆脱破产的命运。同一天,俄罗斯“KIT”金融投资银行宣布,银行90%的股份已被俄罗斯铁路公司和阿尔罗萨公司(俄最大的金刚石开采商)联合收购。⁹“Globex”银行是俄罗斯最大50家银行之一,由于资金不足曾拒绝支付未到期的定期存款。俄罗斯央行以有价证券形式向俄罗斯对外经济银行提供价值20亿美元的资金用以支持“Globex”银行,俄对外经济银行已同意收购“Globex”银行99%的股份。¹⁰11月1日,塞浦路斯银行以5.76亿美元的价格收购了“Uniastrum”银行80%的股份。¹¹

2. 主要油气公司经营状况急剧恶化

近年来,俄罗斯经济的持续快速增长主要依赖油气资源出口。在普京担任总统的8年时间里,油气出口给俄财政带来的总收入达到万亿美元,仅2007年的能源出口收入就高达2383.71亿美元,占出口总额的比例为67.63%。俄罗斯统计局的数据显示,2008年前7个月,俄罗斯共出口石油1.427亿吨,比去年同期减少了5.2%,在出口商品结构中的比重降为36.7%,在燃料能源类商品出口结构中的比重为52.6%。¹²进入8月份以来,由于国际油价下跌、股票市值缩水,俄罗斯主要油气公司纷纷面临债务危机。在俄罗斯上市公司中,能源企业股票跌幅居前。仅9月16日一天,俄罗斯天然气工业股份公司股价下跌6.64%,卢克石油公司股价下跌7.33%,俄罗斯石油公司股价下跌8.35%,苏尔古特石油天然气公司股价下跌9.33%。¹³据俄罗斯《生意人报》2008年8月8日报道,俄罗斯石油公司、天然气工业公司、卢克石油公司和英国秋明石油公司等4家石油天然气巨头致信普京总理,承认金融危机影响公司收入,公司经营资金短缺,要求国家贷款偿还所欠外债800亿美元。卢克石油公司表示,如果石油价格低于每桶105美元,公司将无法保证2009年的石油开采增长。目前这4家公司的石油开采量占俄罗斯石油开采总量的70%,占天然气开采总量的91%,在俄罗斯经济中具有举足轻重的地位。

3. 建筑企业陷入资金困境

⁸ www.economy.gov.ru

⁹ 《俄罗斯政府出手拯救两家倒闭银行》, www.sina.com, 2008-10-10。

¹⁰ 《Банк "Глобэкс" сообщил о проведении всех просроченных платежей》, www.gzt.ru, 2008-10-31。

¹¹ 《Bank of Cyprus завершил покупку российского Юниаструм Банка》, www.gzt.ru, 2008-11-01。

¹² www.gks.ru

¹³ 赵嘉麟:《俄罗斯股市大跌 能源企业股票跌幅居前》, www.xinhuanet.com, 2008-09-16。

由于申请贷款难度加大、费用高昂等原因，俄罗斯建筑企业的资金状况迅速恶化，纷纷叫停在建项目或另觅融资渠道。奥地利建筑巨头“Strabag”已宣布冻结在俄罗斯总价 1.5 亿欧元的建筑项目，俄罗斯波罗的海投资公司表示 2008 年不再购买新的建筑用地，“Mirax”集团和“Stroimontash”公司也冻结处于开工筹备阶段的所有新项目。¹⁴俄罗斯最大房地产集团之一的“MIEL”集团来到中国寻找金融合作伙伴，谋求拓展融资渠道。¹⁵可见，美国金融危机引致的银根紧缩对俄罗斯建筑业的不利影响已初露端倪。

4. 冶金业和汽车制造业受到严重冲击

受金融危机影响，俄罗斯金属制造企业、汽车制造企业被迫降低产量应对危机。俄罗斯第二大商用车制造商——高尔基汽车制造厂的产量明显滑落，该公司 9 月份产量比 1 月份下降了 8.8%，10 月 6 日到 10 月 13 日该公司曾停产一周，期间停止组装 2000 台“Gazel”轻型车。此外，俄罗斯卡马汽车制造厂为应对危机，将工作时间缩短了三分之一，从原先每周工作 6 天缩短到 4 天，新工作时间预计持续到 12 月 6 日。¹⁶由于订单大幅下降，10 月 8 日俄最大的钢铁公司之一——马格尼托戈尔斯克钢铁公司宣布减产 15%，裁员 10%。俄罗斯钢管公司也表示，该公司明年的投资计划或将缩减一半以上。市场分析人士认为，到今年年底，俄罗斯所有大钢铁公司都将减产 20~25%，减产状态将持续一至两年，因为钢材消费大户——建筑业和石油天然气行业都在修改生产和投资计划。

除银行、油气、建筑等行业外，俄罗斯的零售企业也出现资金短缺。由于无法争取到采购大批日用商品所需的贷款，许多批发商面临破产。大型超市公司“Lenta”也在同欧美的超市公司谈判，希望整体出售。

二、美国金融危机使俄罗斯房地产市场陷入低迷

近年来，俄罗斯建筑业发展迅猛，成为俄罗斯经济发展的火车头，每年为俄罗斯创造近 7% 的国内生产总值。然而，在全球金融海啸面前，俄罗斯建筑业和房地产市场已进入调整期，具体表现在以下几个方面：

1. 不动产价格面临下调压力

美国金融危机的阴霾已经蔓延到俄罗斯房地产市场。2008 年 1 月至 9 月，俄罗斯住宅一级市场的房价平均上涨 15.67%，二级市场平均上涨 13.63%，但 10 月份以来，俄罗斯各主要城市房价均出现小幅回落，与连年居高不下的房价形成对比。10 月份，莫斯科豪华型不动产的租赁价格下降了 20%，月租金在 2500~6000 美元之间的不动产最受欢迎。圣彼得堡豪华型不动产的租赁价格也呈现下行趋势。¹⁷10 月份第一周，莫斯科二级市场房价下降了 2.5%。“不动产公报”的数据显示，2008 年 4 月至 9 月，圣彼得堡市一级市场住宅均价平稳上升，但增幅较小，基本维持在 1% 以下。但自 9 月 29 日以来的五周里，不动产价格持续出现小幅回落：9 月 29 日至 10 月 6 日，住宅一级市场均价下降 0.53%，二级市场均价下降 0.35%；10 月 6 日至 10 月 13 日，一级市场跌幅 0.56%，二级市场跌幅 0.27；10 月 13 日至 20 日，二级市场的价格下跌 0.6%，一手市场价格上涨了 0.18%；10 月 20 日至 27 日，一级市场价格下降 0.35%，二级市场价格下降 0.58%；10

¹⁴ 黄轶男：《金融危机将给俄罗斯建筑业造成冲击》，俄新网，2008-10-06。

¹⁵ 《受金融危机影响 俄罗斯地产开发商来京“找钱”》，《北京青年报》，2008-10-30。

¹⁶ 文淑美：《金融危机影响俄罗斯汽车制造业》，中国产业安全指南网，2008-10-15。

¹⁷ 《Стоимость аренды московской «элитки» в октябре упала на 20%》，www.bn.ru，2008-11-01。

月 27 日至 11 月 3 日，一级市场价格下跌 1.46%，二级市场下跌 0.53%。¹⁸除莫斯科和圣彼得堡外，其它中小城市的不动产市场也正受到金融危机影响，例如，在下诺夫哥罗德州，一批新建筑项目由于资金短缺而停工，大量建筑工人失业。¹⁹

2. 住房供给速度趋缓

2008 年 1~9 月，俄罗斯投入使用住房 39.74 万套，总面积 3520 万平方米，比 2007 年同期增长了 3.9%。²⁰但进入 10 月份以来，由于银行冻结贷款或提高利率，致使部分建筑公司、房地产开发商资金链断裂，许多在建项目被迫搁浅或延迟。此外，很多房地产开发商处于负债经营状态，一些大型建筑公司的债务一直在 5 亿至 15 亿美元之间徘徊，为了偿还贷款，不得不降价抛售现有的商品房。²¹在这种情况下，如果银行不解冻抵押贷款业务，不动产供给量势必锐减，不利于房地产市场的健康、稳定发展。

3. 居民有效需求萎缩

当前，俄罗斯居民对住宅不动产的有效需求不足，主要有两个原因：

第一，高按揭贷款利率增加了购房成本。美国次贷危机已经冲击到俄罗斯的信贷体系，由于从西方市场吸引资金变得更加困难和昂贵，2007 年下半年以来，俄罗斯各银行的按揭贷款条件更加苛刻，并纷纷提高了按揭贷款利率，以卢布和美元按揭利率为例：1~5 年的卢布和美元按揭利率分别从 12.27% 和 10.64% (2007 年 8 月 6 日) 提高到 12.54 和 11.50% (2008 年 8 月 4 日)；5~15 年的卢布和美元按揭利率分别从 12.50% 和 10.94% (2007 年 8 月 6 日) 提高到 12.70% 和 11.59% (2008 年 8 月 4 日)。²²进入 9 月份以来，一些银行更是提高贷款门槛或暂停发放购房贷款：俄罗斯最大银行——储蓄银行把按揭贷款的审核期提高到 18 个工作日；俄罗斯独立银行尽管声称继续发放贷款，但已事实上停止发放贷款和赎回典契；外贸银行 24 小时取消了零首付，规定最低首付为 20%，并且在一级市场购买住房必须用已有不动产作为抵押或者提供担保人；莫斯科银行也只有用已有住房作为抵押的条件下才提供贷款等等。²³10 月 31 日，俄罗斯央行行长伊格纳季耶夫在国家杜马会议上表示，为防止资金大量外流，在考虑通货膨胀的情况下，正常的贷款利率不应低于 14~15%。²⁴

第二，居民购买力下降抑制了住房需求。俄罗斯经济发展部的数据显示，与 2007 年同期相比，2008 年上半年居民实际可支配收入增长 8.1%，其中，第一季度增长 9.4%，第二季度由于消费品价格迅速上涨增速放慢，增长 6.9%。2008 年 1~6 月，居民实际工资收入增幅为 13%，其中，第一季度增长 13.4%，第二季度涨幅为 12.7%。在居民全年实际工资收入增长 13.8% 的情况下，下半年居民实际可支配收入有望增长 10.6%，全年增幅可达到 10.2%。²⁵尽管居民实际收入有所提高，但卢布贬值、高通货膨胀率、投资收益减少等不利因素会压抑俄罗斯居民多年来一直存在的对住房的刚性需求。目前，俄罗斯房市出现的降温现象，正是居

¹⁸ www.bn.ru

¹⁹ Валерий Шанцев: «Нижегородцы сами провоцируют кризис», www.sob.ru, 2008-10-22.

²⁰ 《О жилищном строительстве в январе-сентябре 2008 года》, www.gks.ru.

²¹ 关键斌:《金融危机蔓延贷款市场冻结 莫斯科房价速降》,《中国青年报》,2008-10-21.

²² 《Индекс Рынка Ипотечных Ставок》, www.kvadroom.ru, 2008-08-04.

²³ Юлия Локшина:《Банки приостанавливают выдачу кредитов на покупку жилья》, www.gzt.ru, 2008-09-23.

²⁴ 《ЦБ: при оттоке капитала цена кредитов не может быть ниже 14-15%》, www.gzt.ru, 2008-10-31.

²⁵ www.economy.gov.ru

民购买力受到影响的反映。

三、俄罗斯房地产市场前景预测

如上所述，美国金融危机正通过信贷市场蔓延到俄罗斯房地产业。2008年下半年，俄罗斯房地产市场价格已经出现拐点，小幅回落。预计在未来2~3年内，房地产市场价格将步入缓慢的下行通道，但不会出现急剧的无量下跌局面，主要基于以下判断：

1. 从房地产业发展规律看，一般景气周期是6~8年，俄罗斯房地产市场起步于2002年，完成一个上升周期刚好在2008~2010年。此外，全球房地产市场的大调整，也将引致俄罗斯房地产价格中枢的下移。况且，近几年俄罗斯房价涨幅始终大大高于居民收入增幅，美国花旗银行旗下的奈特·弗兰克房地产中介公司和城市私人银行在2007年5月联合发布的《2007年财富报告》显示，2006年俄罗斯一些主要城市的房价涨幅普遍超过40%，其中莫斯科涨幅为75%，圣彼得堡涨幅为95%。²⁶过高的房价已超过消费者所能承受的极限，未来调整乃是市场必然。

2. 俄罗斯经济高速增长势头可能趋缓。虽然与2007年同期相比，2008年上半年俄罗斯GDP增长率为8.0%，依然保持高速增长，但美国金融危机和俄格冲突对俄罗斯经济的双重打击仍不容忽视。预计从2008年下半年开始俄罗斯经济增速将放缓。国际货币基金组织已将2008年俄罗斯GDP增长率预期从7.8%调低至7.1%，2009年预期调降至6~6.5%。另外，俄罗斯经济发展与贸易部预测，由于投资乏力、银行贷款速度放慢以及为满足内需大量增加进口等原因，2010~2011年俄罗斯GDP增长率将降为5.4~5.9%²⁷。

3. 高通货膨胀率、卢布贬值将使购房需求萎缩。通常情况下，通货膨胀率高的国家货币汇率下跌，通货膨胀率低的国家货币汇率上升。2001~2007年，俄罗斯通货膨胀率分别为18.6%、15%、12%、11.7%、10.9%、9%、11.9%。2008年上半年，俄央行采取一系列措施抑制通货膨胀，但实际上至今年9月份，俄罗斯通货膨胀率已经上升到10.2%，远超过俄罗斯政府年初制定的8.5%的目标。国际货币基金组织最近预测俄罗斯通货膨胀率将达到13.8%。²⁸

4. 政府调控房价的政策取向日益明显。一直致力于“居者有其屋计划”的新总统梅德韦杰夫，承诺未来4年内有近四成人买得起房，购买自己必需住房的人数到2012年要占到全国总人口的35%，以后将逐渐增加到60~70%。而要达到这一目标，必须一手抓增加市场供给，另一手要着力解决房价过高问题。俄罗斯经济发展部在国家长期发展纲要中提出，到2020年俄罗斯新建住房面积将提高1.5至2倍，人均住房面积达到30~35平方米，彻底消除现有旧危房的状况。²⁹针对当前房地产市场出现的不利局面，政府可能通过国家采购住宅或者使用预算资金在建设单位地块上建造住宅等途径解决。³⁰

5. 高建设成本使价格下降空间受到局限。根据俄罗斯建筑协会的统计，截至2008年9月10日，俄罗斯住宅一级市场的平均价格为4.57万卢布/平方米，上涨15.67%，而同期主要的建材、建材制品以及构件的价格上涨了19.71%，超过

²⁶ 《全球楼价 伦敦最高》，《广州日报》，2007-05-10。

²⁷ 《прогноз социально-экономического развития Российской Федерации в 2009-2011 годах》，www.economy.ru。

²⁸ 《IMF 预测：2008年俄罗斯通货膨胀率达13.8%》，www.mof.gov.cn。

²⁹ 《俄罗斯2020年新建住房面积将提高近两倍》，www.rusnews.cn(俄新网)，2008-03-18。

³⁰ 《圣彼得堡市政府出手援助》，《圣彼得堡不动产与建筑报》，2008-10-27。

了住宅一级市场每平方米涨幅 4%。涨幅最大的建材分别是钢筋(94~97.4%)、沥青混凝土混合剂(32.3~39.3%)、水气管道(32.3%)、碎石(28.6%)、瓷砖(21~55%)、硅酸盐砖(27.2%)、钢筋混凝土构件(13.5~24.2%)、油漆(19.5~25.5%)、水泥(在直接从本地采购的情况下上涨 17.3%)，以及镶木地板(13.4%)。³¹高建设成本总是要通过抬高售价的途径进行化解，因此，房价的下降空间不是很大。

6. 资金流动性不足弱化了供求对价格的影响。流动性不足是房地产市场低迷的直接导火索，在资金短缺使建筑业“降温”的同时，按揭贷款的高成本也使购买需求下降。俄罗斯央行正试图通过授权外经银行向商业银行和企业发放外汇贷款、首次动用外汇储备清偿非国家外债、首次启动主权基金注资商业银行以及修改《自然人存款保险法》等措施化解流动性风险。³²在政府救市措施到位并能重振消费者信心的情况下，房地产市场将不会出现剧烈震荡，房价将在高位平整后平缓下行。

简讯

◇ 学会推荐的我会会员胡键的《中国进入国际体系的路径及影响》一文，在上海市社联“纪念改革开放 30 周年”理论研讨会征文评选中获优秀论文奖，并全文收入上海市邓小平理论和“三个代表”重要思想研究中心编：《关键抉择——上海市纪念改革开放 30 周年论文集》，上海人民出版社 2008 年版。

◇ 11 月 18 日，学会与匈牙利科学院世界经济研究所所长 Mr. Andras Inotai，匈牙利前驻华大使 Mr. Otto Juhasz，保加利亚经济政策研究所所长 Tvanka Petkova 等来访学者就金融危机等热点问题进行了学术交流，参加交流的中方学者还包括华东师范大学杨焯教授、上海社会科学院胡键研究员。

◇ 11 月 26 日，学会在同济大学举办社科月活动讲座，邀请上海社会科学院世界经济研究所副所长、研究员徐明棋教授就“美国金融危机及对中国的影响”进行了演讲。

◇ 11 月 26 日，上海国际战略问题研究会在上海外国语大学举行成立 20 周年纪念暨国际形势研讨会。

欧洲动态 (11 月 11 日—12 月 10 日)

中欧关系

➤ 德国之声 11 月 14 日，欧中在日内瓦达成协议取消新华社对中国金融报导的垄断权。中国代表在备忘录里承诺取消 2006 年 9 月的规定，即在中国长驻的外国金融通讯社须通过新华社进行报导。新规定将于明年 6 月开始实施。

➤ 德国之声 11 月 14 日，欧盟委员会主席巴罗佐在接受“国际先驱论坛报”的采访中表示，欧盟赞同增加中国等新兴国家在国际金融组织中的分量。巴罗佐承认，欧盟完全清楚自己在国际货币基金组织等国际机构中的比重不相称，因此，欧盟愿意改变这一状况，使新兴国家增大的经济角色在国际机构中得到体现，这一点尤其适用于中国。

➤ 新华网 11 月 16 日，欧盟 15 日在其官方刊物上宣布，将在接下来的半年内对产自中国的蜡烛和非合金钢丝产品征收临时反倾销税。

³¹ www.bn.ru

³² 王道：《俄罗斯如何应对金融危机》，《财经》，2008-10-27。

➤ 21 世纪网 11 月 16 日，中国国家主席胡锦涛 15 日在华盛顿会见英国首相布朗。布朗表示，世界各国正在通过加强协调和合作共同应对当前国际金融危机。当前还普遍存在信心不足、消费不旺、银行体系惜贷的问题。我们应该进一步采取措施，刺激经济发展。英方对中方提出的扩大内需、促进经济发展的措施表示赞赏。英中两国在应对金融危机上有共同利益，希望双方加强合作，同国际社会一道努力，阻止世界经济金融形势恶化。

➤ 21 世纪网 11 月 16 日，欧盟委员会近日表示，有望自明年开始承认美国和日本会计准则与欧盟实行的国际财务报告准则具有同等效力，但包括中国在内的其他候选国还有待 2011 年前决定。

➤ 德国之声 11 月 17 日，中国国家质量监督检验检疫总局（国家质检总局）、欧盟委员会和美国消费品安全委员会在布鲁塞尔举行的中欧美消费品安全三方峰会于 17 日结束。欧盟消费者保护事务委员库内娃与中国国家质量监督检验检疫总局副局长魏传忠周一共同签署了一份加强合作的联合声明。其中规定，中国有义务每三个月公布一次追踪危险产品的措施。库内娃表示，这份协议“有利于增进透明度、加强监控及共同管治。”

➤ 新华社 11 月 19 日，欧盟日前决定允许中国证券发行者在进入欧洲市场时使用中国会计准则，这是国际资本市场首次正式接受中国企业会计准则。中国财政部有关负责人表示，欧盟的这一决定表明其已认可中国企业会计准则与国际财务报告准则实现了等效，标志着财政部在中欧财金对话框架下推进中欧会计等效工作取得突破性成果，意义重大。

➤ 新华网 11 月 19 日，中国藏学家代表团在代表团团长、中国藏学研究中心副总干事朱晓明带领下于 19 日在芬兰与赫尔辛基大学孔子学院的学者座谈，就藏学和西藏现状的研究进行交流。中央民族大学教授班班多杰用翔实的数据介绍了西藏目前的宗教信仰状况。中国藏学研究中心研究员旦增伦珠讲述了藏区“安居工程”的实施进程。

➤ 新华网 11 月 19 日，为期 3 天的全球中国商务会议 19 日在巴塞罗那闭幕。这是全球中国商务会议首次在西班牙举行。会议期间，与会代表重点探讨了国际社会如何抵御金融危机、中国在稳定世界经济中的作用以及中国企业如何走出去等问题。始于 2005 年的全球中国商务会议此前被称为中国 - 欧洲商务会议，前两届在瑞士日内瓦举行，第三届于 2007 年在德国法兰克福举行。

➤ 德国之声 11 月 22 日，由斯图加特国际关系学院受德国外交部委托，与广东外语外贸大学新闻传媒学院联合承办的德中媒体对话在广州召开。在关于会议主题——环境问题报道的讨论中，多次出现双方与会代表各执一词的情况。德方代表强调，即使在有关部门不知情的情况下，进行独立调查也非常重要；而中方代表则一再谈到与政府部门合作的必要性。

➤ 德国之声 11 月 22 日，在法兰克福接受基督教通讯社 epd 采访时，两周前刚访问了中国的德国联邦政府人权专员诺克（Guenter Nooke）认为，中国在人权方面“有所进步，但太慢了。”诺克指出中国一些积极的方面，在社会领域的改善，使用死刑的门槛加高，外国的活动自由加大。但他认为很成问题的是没有判决的行政拘留、西藏人和维吾尔人的状况。对许多人权活动人士来说，情况也变得更糟了。

➤ 金融时报 11 月 26 日，中国与希腊签署了一项价值 43 亿欧元的协议，在希腊比雷埃夫斯（Piraeus）港口建造一个码头，以促进与环黑海地区新兴市场的贸

易往来。

➤ 金融时报 11 月 27 日，中国与欧盟的关系昨日降至新低，由于法国总统萨科齐计划会见达赖喇嘛，北京取消了原定下周与欧盟召开的峰会，令外交人士大为震惊。欧盟表示，对于中国取消峰会的决定感到遗憾，“欧盟对中国的决定予以关注，并表示遗憾。欧盟已为第十一届欧中峰会设定了雄心勃勃的目标。欧盟将继续推进与中国的战略合作伙伴关系，特别是当前的全球经济与金融状况，需要欧中密切合作。”

➤ 美国之音 11 月 27 日，欧盟委员会发言人阿马德乌·阿尔塔法赫表示，欧盟委员会昨天发表了一项声明，对中方的这项决定表示遗憾。他强调说，特别是在目前的全球金融危机和经济动荡的局势下，欧盟加强与中国的合作与政治对话显得尤为重要：“欧盟显然对中国当局做出不出席这次峰会的决定感到遗憾。这是我们之间的年度峰会，它是我们与中国对话的一个重要时机。我们希望，欧盟将能够继续与中国进行对话。我们认为这对发展欧盟与中国的战略关系十分重要。在峰会中，我们通常讨论各方面的问题，即使有些问题我们并没有一致的看法。”他说，尽管他不是法国政府的发言人，而只是欧盟委员会发言人，但他认为，欧盟已经多次重申其“一个中国”的政策。阿尔塔法赫进一步表达了欧盟在西藏问题上的立场：“关于西藏问题，我们一贯鼓励中国当局与达赖喇嘛的代表进行对话。这样的对话已经在几个月前开始展开，我们希望看到对话取得一些进展。遗憾的是，这次对话上个月未能取得进展。可是除此之外，我们不会对有关会见予以评论，因为欧盟各国元首可以自由安排他们的双边会谈。不过，我们的‘一个中国’政策仍然是十分明确的。”

➤ 美国之音 11 月 29 日，欧洲议会驻华关系代表团团长斯特克斯(Dirk Sterckx)对北京的决定感到遗憾。他说：“因为目前有如此多的重要议题要同中国讨论，所以这是不幸的。但是我要说我并不完全意外，因为本星期在北京开会期间我了解到，中国人对达赖喇嘛的话题非常敏感。”正在负责起草欧盟与中国贸易关系报告的欧洲议会议员科里昂·科尔女士对萨科齐没有因此取消会见达赖喇嘛表示钦佩。她在北京接受美国之音采访时认为，北京方面的决定与中国在世界舞台上扮演的角色有很大出入：“这不是一个成熟的反应，因为中国希望在世界舞台上成为平等伙伴。我认为，如果萨科齐总统会见过所有诺贝尔奖得主，但只拒绝会见一位诺贝尔奖金得主，这无法让人接受。”科尔说，萨科齐总统会见达赖喇嘛是总统本人的自由，中国不该干涉，再说，欧洲议会愿意承认西藏是中国的一部分，只是强调西藏人民应该享有更多的真正自治：“我们的确支持一个中国的政策，但正如我们在几份决议案中表述的那样，西藏人民应该有更多的自由来建设当地地区，而现在不是这种情况。”欧洲议会代表团其他成员也对中国的决定表示遗憾。欧洲议会发言人菲茨亨利(Robert Fitzhenry)在接受美国之音采访时也对北京方面的决定表示遗憾，强调支持民主自由是欧洲议会奉行的原则，不会因为哪一个国家而改变。他说：“不管我们与谁谈话，我们都不会忽略讨论人权问题，不管谈话对象是大国、小国、还是中等国家都是一样。然而，我们依然认为与中国的关系十分重要，所以我们对中国推迟这次峰会，感到非常遗憾。”正准备离开北京的科尔议员最后强调说，欧洲议会本着同中国加强交流的目的上星期在北京同中国全国人大进行了交流，取得了一定的成果。她认为，欧盟与中国之间的关系长远来说不会因为中国这个决定而受到伤害，因为双方需要共同努力的方面很多。她说：“我不认为这会真地伤害双边关系。我们上周在北京访问

的安排都按计划进行，他们不希望改变计划，也不希望取消会议安排。我们就很多议题进行了公开和坦率的对话，有关人权的很多话题我们都持不同意见。”

➤ 外交部发言人刘建超 12 月 2 日在记者会上表示，希望法国采取切实措施，为中欧领导人会晤创造合适的气氛和条件。法国对中国的原则立场和重大关切是清楚的，现在是需要法国作出选择的时候。

➤ 世界财经报道 12 月 2 日，欧盟委员会所在地比利时得知中国推迟中欧峰会后，宣布取消邀请达赖到议会演讲的计划。一位欧盟官员在接受法国电视台采访时表示，萨科齐的表演有些“过分”，现在应该是联合中国对抗金融危机，而不是联合达赖对抗中国。

➤ 为配合达赖 12 月 4 日在欧洲议会发表演讲的活动，欧洲议会 35 名议员演出了一场“禁食”闹剧。此次行动的主要发起人、欧洲议会“西藏小组主席”托马斯·曼公然宣称，禁食活动既表明欧洲议员对达赖所奉行的“中间道路”的支持，也是对将于 12 月 6 日在波兰会见达赖的萨科齐的支持。在布鲁塞尔召开记者招待会期间，欧洲议会“西藏小组”散发了一则声明，其中就要求将“西藏问题”列入未来中欧峰会以及中欧对话机制，并要求把“西藏真正的自治”以及“结束对西藏人民的镇压”列入未来中欧贸易谈判的范畴。欧洲议会议长帕特林声称，欧洲议会要力促将“西藏问题”纳入中欧对话的框架内。

➤ 德国之声 12 月 2 日，德国波茨坦气候研究所总经济师埃登霍夫就周一在波兰开幕的世界气候大会说，现在就指望中国和印度加入减少温室气体排放的国际协议是不现实的。

➤ 德国之声 12 月 2 日，81 岁的中国著名律师张思之将在柏林领取伯尔基金会颁发的佩特拉·凯利奖。在此之前，他对天主教通讯社记者说，在具体的情况中，德国应该在财政上和经济上支持中国，但在中国做得不正确的时候，也要“明确地、彻底地给予批评。”他不认为中国有在国内法律上落实联合国人权公约的意愿。

➤ 国际在线 12 月 4 日，欧盟委员会反倾销部门 3 日投票决定对产自中国的碳钢紧固件产品征收高达 87% 的反倾销税，该案将在 1 个月内由欧盟各成员国批准后正式生效。该案的生效意味着中国紧固件产业将可能因此每年损失 4 亿欧元的外汇收入，同时将丧失 80 万个就业岗位。

➤ 中新社 12 月 7 日，萨科齐不顾中方再三反对，于 12 月 6 日在波兰格但斯克与达赖会晤。

➤ 新华网 12 月 8 日，法国外交部发言人舍瓦利耶表示，法国希望与中国保持对话与战略伙伴关系。

➤ 德国之声 12 月 9 日，周三，瑞典诺贝尔委员会将颁发 2008 年的诺贝尔奖。在此之前，瑞典广播公司 SR 指责诺贝尔委员会成员受中国邀请免费访问该国。今年初受中国邀请免费访问的包括委员会化学奖的核心评委里丁（Sven Lidin）和物理奖核心评委约翰森（Boerje Johansson）。

政治外交

➤ 星岛环球网、卫报及路透社等报道，英国首相布朗在 11 月 10 日于伦敦市长宴会上发表年度外交政策演说，这是他自奥巴马当选美国总统以来的首次外交政策讲话。布朗表示大西洋两岸的关系是“一种有目的的伙伴关系和有效的多边主义的引擎”；“英美同盟——及更广泛的欧美同盟——可以也必须发挥领导作

用，目的不在于为自己制定规则，而在于带领全球建立一个更加坚固、更加公正的国际秩序。”布朗为奥巴马获胜欢呼，称这是美国“希望的黎明”，也是对布什的单边主义的拒绝。布朗还指出了世界所面临的五大挑战：恐怖主义，极端主义及坚定民主信念的必要；全球经济问题；气候变化；冲突及冲突后的国家重建机制；实现应对贫困和疾病问题的目标。

➤ 联合早报网报道，默克尔在 11 月 10 日于柏林举行的安全会议上说，明年 4 月，北约在德国和法国边界庆祝成立 60 周年时，应该以更宽广的方式对待安全问题，而不是把军事和民事合作视为互相抵触的课题。默克尔呼吁北约修改安全战略，今后应更着重于裁军和协助他国发展。默克尔说，北约的新战略应该是与俄罗斯进行“紧密与可靠”的合作。她还说，尽管她欢迎格鲁吉亚和乌克兰在未来成为北约成员，但两国“在可预见的未来”都不具备加入北约的条件。

➤ 21 世纪网 11 月 12 日，因德国警方根据一份来自法国的通缉令于 9 日在法兰克福国际机场逮捕了卢旺达总统保罗·卡加梅的礼仪事务主管卡布耶，卢旺达政府 11 日正式要求德国驻卢旺达大使于 48 小时内离境，同时决定召回驻德国大使。德国外交部一名发言人 11 日说，作为回应，德国已要求卢旺达驻德大使回国。

➤ 德国之声 11 月 13 日，捷克政府计划在其担任欧盟下届轮值主席期间召开欧盟 6 个东方邻国的峰会，其中包括白俄罗斯和阿塞拜疆。峰会旨在促成欧盟与其东边邻国建立伙伴关系。瑞典和波兰将这一伙伴关系视为对法国极力促成的地中海联盟的回应。

➤ 德国之声 11 月 16 日，欧盟俄罗斯峰会在法国尼斯举行，尽管在格鲁吉亚问题上的分歧依然存在，但欧俄双方将继续有关建立合作伙伴协定的谈判。

➤ 新华网 11 月 16 日，波兰总理图斯克日前表示，建立反导基地是波兰和美国之间的事，包括欧盟轮值主席国法国在内的第三方无权对此指手画脚。

➤ 德国之声 11 月 20 日，德国联邦外长施泰因迈尔坚持对伊朗核争议采取强硬立场，周四，他在印度首都新德里表示：“眼下伊朗显然正在争取时间，等待美国新政府做出新姿态。”施泰因迈尔认为，“国际社会理应继续对伊朗施压。”伊朗必须有所行动。

➤ 新华网 11 月 20 日，瑞典议会 20 日深夜投票通过了欧盟《里斯本条约》，从而使瑞典成为第 25 个批准《里斯本条约》的欧盟成员国。

➤ 联合早报 11 月 26 日，欧盟议决，到索马里岸外展开反海盗任务的欧盟战舰，在必要时可以武力对付海盗船只；欧洲船主对此表示欢迎。代号“阿塔兰忒”(Atalanta)的行动是欧盟的首次海上任务。多达六艘战舰将从下月 8 日起，在海盗横行的亚丁湾巡逻。

➤ 德国之声 11 月 30 日，德国驻阿富汗大使馆的一辆汽车遭到自杀式炸弹袭击。这是两周之内德国在阿富汗目标第四次遭到袭击。

➤ 新华社 12 月 1 日，德国总理默克尔 1 日在斯图加特举行的基民盟党代会上高票连任该党主席，这是她 2000 年首次当选基民盟主席以来连续第四次当选。

➤ 德国之声 12 月 1 日，德国决定为陷入严重经济危机的巴基斯坦减免债务 4 千万欧元。根据所达成的协定，巴基斯坦必须将所减免债务的 50% 用于投资卫生领域。

➤ 21 世纪网 12 月 3 日，欧盟与俄罗斯 2 日在布鲁塞尔重启新双边关系框架协议谈判。

➤ 德国之声 12 月 3 日,德国、美国、法国和英国就格鲁吉亚和乌克兰加入北约问题举行的谈判达成一项妥协。根据该项妥协协议,双方一方面按照美国的要求加强同格,乌两国的合作,另一方面继续让格乌两国留在“预备成员国行动计划”之外。德国联邦政府始终反对仓促接纳格鲁吉亚和乌克兰加入北约。

➤ 新华社 12 月 3 日,欧盟委员会正式推出“东部伙伴关系”计划建议,旨在提升与东邻国家间的合作关系,使其向欧盟靠拢,保证双方的能源安全。

➤ 德国之声 12 月 8 日,德国去年的军火出口量明显上升。根据教会和发展共同会议(GKKE)的情报,2007 年得到国家批准的军火出口总量大约为 87 亿欧元,同前一年相比增加了 13%,特别让人担忧的是大量武器被允许出口到一些发生武力冲突的国家如阿富汗、印度、以色列、尼日利亚、巴基斯坦和泰国。

➤ 21 世纪网 12 月 9 日,法国总统府 8 日宣布,法国总统萨科齐日前致信联合国秘书长潘基文,代表欧盟提出了防止核武器扩散以及核裁军领域的一系列新建议,希望各国批准《全面禁止核试验条约》。

➤ 德国之声 12 月 9 日,本周一,欧委会主席巴罗佐在伦敦与英国首相布朗、法国总统萨科齐举行了会面。德国总理默克尔没有受到邀请。巴罗佐承认,伦敦会谈的主要目的是打造一个峰会联盟。但巴罗佐驳回了德国方面对于伦敦三巨头会晤无默克尔的批评。“那种关于德国受到孤立的说法真是无稽之谈。”巴罗佐周二在布鲁塞尔出席记者招待会时表示,在召开欧盟峰会的前期举行小范围领导人会晤的做法非常普遍,“没有什么值得嫉妒的。”

➤ 德国之声 12 月 10 日,捷克有关通过里斯本条约的决定再次推迟。

经济产业

➤ 新华网 11 月 11 日,欧盟委员会负责经济和货币事务的委员华金·阿尔穆尼亚在 11 日出席第二届布鲁塞尔国际经济论坛时说,全球应加强协调,共同应对因金融危机而出现的经济下滑,各国应当避免陷入保护主义的窠臼,莫让经济民族主义占了上风,因为这只会让经济形势变得更加糟糕。

➤ 新华网 11 月 11 日,欧盟贸易委员凯瑟琳·阿什顿在布鲁塞尔与美国贸易代表施瓦布会晤后对新闻界说,只要各方下定决心,多哈回合全球贸易谈判的协议就触手可及,未来数周内即可就最终协议的细节问题达成一致。施瓦布说,在当前全球经济因受金融危机冲击面临困境之际,不仅坚持市场开放显得更加重要,而且更有必要完成多哈回合谈判,为全球开启新的贸易机会。

➤ 金融时报 11 月 13 日,英国央行在其季度通胀报告中预测,英国正面临自上世纪 90 年代初以来的最严重衰退。英国央行的这一报告为 1993 年以来最为悲观。英国央行的增长预测表明,明年全年,英国经济将下滑 1.3%。

➤ 华尔街日报中文网 11 月 13 日,匈牙利已从国际货币基金组织提供的 157 亿美元(合 125 亿欧元)备用信贷安排中提取了首笔贷款。这项备用信贷安排是国际货币基金组织、欧盟和世界银行近期联合向匈牙利提供的总计 251 亿美元援救方案中的一部分。

➤ 德国之声 11 月 13 日,欧盟国家于上周就华盛顿世界金融会晤达成统一行动纲领。在 100 天内,他们将推出第一套措施。华盛顿会晤时,欧盟将对世界金融体制的改革拿出 5 项中心原则。1.调整排名机构:欧盟将努力实施登记责任制以及监督制。就这类机构的领导和经理将做出明文规定。2.对金融领域进行大规模调整:所有金融机构或者金融机构内的某些部门,今后必须经过相应的调整

或者至少必须接受监督。3.统一年报制度：全球范围内逐步统一计算标准。4.行为准则：为避免过高风险，妥善调整报酬制度，金融机构进行风险评定时要考虑到合适的行为准则。5.加强国际货币基金组织的功能：国际货币基金组织应该同金融稳定论坛一道，成为新型金融体制中的中心环节。国际货币基金使用的手段需要更新，以便于进行必要的提前干预。

➤ 21世纪网 11月14日，由欧盟主办的为期两天的首届风险评估国际会议 13日在布鲁塞尔举行，与会代表就如何加强公共危机评估，提高应对能力交换了看法。

➤ 德国之声 11月14日，据欧洲统计局公布的消息，15个欧元区国家今年第三季度的经济连续第二次出现 0.2%的滑坡。据此，欧元区被认为自成立以来首次出现衰退。

➤ 新华网 11月15日，欧盟委员会主席巴罗佐与法国总统萨科齐 15日举行联合记者招待会，对在华盛顿召开的二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会取得的成果表示欢迎。萨科齐再次敦促建立更为公平的国际金融治理结构，强化金融监管，建立更为开放的商业和贸易关系。此外，他建议下次二十国集团峰会在英国首都伦敦举行。

➤ 德国之声 11月16日，德国总理默克尔表示，她对全球金融峰会的结果表示满意。她指出，今后世界上将不会有任何一个市场，任何一个市场的参加者和任何一个金融产品不受到一定的监督机制和透明机制的管理。她同时强调说，所有与会国还都表达了在年底之前，成功地结束有关签署新的世贸协定谈判的强烈愿望。德国财政部长施泰因布吕克称赞此次全球金融峰会，取得了前所未有的成功。他还说，他对会议结束文件中的一个重要的规定体现了德国的立场感到高兴。但遗憾的是，会议没有就预防新的金融危机的制裁机制达成共识。

➤ 新华网 11月17日，法国环境部 17日公布了一项旨在发展可再生能源的计划，政府希望能够通过一系列举措，大幅提高可再生能源在能源消费总量中的比例，使法国在该领域取得世界领先地位。该计划的总体目标是到 2020 年将法国可再生能源在能源消费总量中的比重提高到至少 23%。法国环境部长让·路易·博洛在公报中表示，这项计划的出台标志着法国增长模式的改变，后者正在从对碳的依赖中摆脱出来，逐渐向“无碳化”发展。

➤ 星岛环球网 11月18日，根据英国国家统计局最新公布的数据，今年第三季度英国新增失业人数达 14 万，失业总人数已经达到 182.5 万，为近 11 年来的最高纪录，失业率也从第二季度的 5.4% 上升到第三季度的 5.8%。英国的裁员浪潮先从银行开始。金融业是裁员力度最大的一个行业。统计局预测，明年英国经济将下降 1.7%，而失业人数则将从目前的 180 多万上升到 2010 年的 290 万。

➤ 新华网 11月20日，法国总统萨科齐在法国中部视察企业时宣布建立法国“战略投资基金”，以应对金融危机，扭转法国经济形势。萨科齐形容该基金为“法国式主权基金”，以长期投资为主要特点。“战略投资基金”在 2009 年的资金规模为 200 亿欧元。

➤ 荷兰政府 21 日宣布对所收购的富通集团业务的整顿计划：富通在荷兰的银行业务将与荷兰银行合并，富通在荷兰的保险业务将被择机出售。

➤ 星岛环球网 11月23日转引德国《明镜周刊》报道，德国经济部在一份内部的分析报告指出，全球经济正走向衰退，“不论深度或广度都是过去数十年来所未见”，这次衰退不仅是全球性的现象，而且“幅度有增强的危险”。报告

还说,对德国这样开放的工业国家来说,外部的需求锐减,可能导致国内经济持续走下坡,因此政府必须采取扩大内需的措施因应。

➤ 新华网 11 月 24 日,英国首相布朗 24 日在英国工业联合会年会上发表讲话指出,世界经济正在转型,正从以国家型为主向完全开放的全球化方向转变。他说,这种转变既有挑战,也意味着机遇。第一个挑战是全球金融体系。第二个挑战来自全球有限的资源。第三个挑战是全球就业结构的调整。布朗表示,为了迎接这些挑战,英国将在培养人才和技能上加大投资,在技术行业的基础设施建设和创新上以及高附加值的产品和服务上也需要扩大投资,这是保持英国在未来全球地位的重要保证。在亚洲成为世界制造业中心的同时,也形成了一个巨大的消费中心,这对英国而言是一个新的机遇。

➤ 财经网 11 月 24 日,英国驻上海总领事馆发布了英国日前通过《气候变化法案》的消息。该法案承诺,英国将在 2050 年将温室气体排放量在 1990 年基础上减少 80%,并确定了今后五年的“碳预算”。这是全球第一个确定温室气体减排目标的法案。

➤ 新华网 11 月 24 日,由萨科齐和德国总理默克尔主持的第 10 届法德两国内阁联席会议在巴黎举行。萨科齐表示,法国和德国决定继续努力,使不久前二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会有关改革国际金融体系的决定能够在明年初得到落实。

➤ 财经网 11 月 24 日,欧盟与国际货币基金组织于 11 月 22 日宣布将对拉脱维亚施以援助。拉脱维亚也成为继匈牙利之后第二个向 IMF 申请紧急贷款的欧盟国家。

➤ 联合早报 11 月 26 日,法国财政部长拉加德(Christine Lagarde)说,法国计划对关键产业注资 190 亿欧元,这也是刺激法国经济计划的一部份。

➤ 金融时报 11 月 27 日,默克尔昨日对国际批评人士作出回击。她指责美国和其他国家政府将“廉价资金”作为经济管理的主要工具,从而埋下了在 5 年后爆发类似危机的种子。

➤ 华尔街日报中文网 11 月 27 日,欧盟周三提出了 2000 亿欧元的政府支出计划,以应对灾难性的经济滑坡,此举将测试欧盟在预算赤字方面的底线。

➤ 21 世纪网 12 月 2 日,欧盟委员会主席巴罗佐在法国《费加罗报》1 日刊登的访谈中针对法国提出的为本国银行提供 105 亿欧元贷款计划表示,欧盟不能批准违背竞争原则的援助计划,否则银行业的竞争就变成了弱肉强食。

➤ 德国之声 12 月 2 日,欧盟成员国财长会议拒绝降低增值税。欧元区集团主席、卢森堡首相容克在会议结束后表示,欧元区国家不会走英国的道路,因为,降低增值税的措施对消费会产生何种影响并不清楚。

➤ 21 世纪网 12 月 3 日,欧盟各成员国财政部长 2 日在其月度例行会议后发布公报称,财政部长们一致认为规模相当于欧盟 GDP 1.5%的刺激方案将对欧盟经济增长起到巨大的推动作用,财政政策对于稳定经济具有至关重要的作用。

➤ 21 世纪网 12 月 9 日,欧盟委员会 8 日依据新的审批规则,批准了法国政府一项总额为 105 亿欧元的金融救助计划。

➤ 21 世纪网 12 月 9 日,欧盟轮值主席国法国负责贸易事务的国务秘书安妮—玛丽·伊德拉克 8 日说,世界贸易组织多哈回合谈判近期能否取得突破依然很不确定。